

# Kalocsai X. Gyógyszerésztörténeti Nyári Egyetem

**Feledhetetlen élményekkel gazdagodva tértek haza Kalocsáról a X. Gyógyszerésztörténeti Nyári Egyetem résztvevői. A Magyar Gyógyszerésztörténeti Társaság (MGYTT) évente megrendezésre kerülő népszerű közösségi programjára július 11-e és 14-e között került sor, immár 10. alkalommal. Összesen 57 résztvevő társaságban, amely a különböző generációk széles palettáját ölelte fel.**

A rendezvény fő célkitűzése, hogy felkeltse az érdeklődést a gyógyszerészeti szakmai múlt megismerésére iránt, valamint elősegítse annak ápolását. A résztvevők a szakterület kiválóságainak előadásain keresztül kerülnek közelebb a szakterülethez. A gyógyszerészek mellett nagyon sok történész, levéltáros és könyvtáros foglalkozik tudományos múltunkról szóló ismeretek felkutatásával és megismertetésével. A nyári egyetem egy igazi közösségi program, amely különböző korosztályokat köt össze. Egyaránt látogatják az egyetemi hallgatók és az idősebb generációk tagjai. Voltaképpen láncolatba köti a különböző nemzedékeket, és gondoskodik a gyógyszerészeti hivatástudat szellemiségének jövő generációi felé történő átadásáról. Emellett a Kárpát-medence magyarságának gyógyszerészei számára is kiváló találkozási lehetőség. A rendezvényt évről évre látogatják a Partiumból, Erdélyből, Felvidékről és a Vajdaságból érkező hallgatók, egyetemi oktatók és a patikában dolgozó gyógyszerészek.

A tíz alkalom közül eddig három alkalommal szervezték a történelmi Magyarország területein. Itt említhető a nagyváradi, a szabadkai és a pozsonyi rendezvény.

A nyári egyetem nemcsak előadásokból, hanem kellemes társasági programokból és izgalmas kirándulásokból is áll, amely a közösségteremtést szolgálja.

Ezt a nagyszerű rendezvényt még dr. Grabarits István hozta létre, aki sajnos már nincs közöttünk. A Magyar Gyógyszerésztörténeti Társaság dr. Dobson Szabolcs vezetésével Grabarits István emlékét és szellemiségét őrizve továbbra is megrendezi a gyógyszerészet-történeti nyári egyetemet, ápolva és fenntartva ezzel mindazt a közösségteremtő és tudományos munkát, amit a társaság 10 évvel korábban megkezdett.

Az esemény július 11-én késő délután vette kezdetét a kalocsai Hunyadi János Kollégium ünnepi előadótermében, ahol bemutatásra került a 2002 óta működő MGYTT eddigi tevékenysége. Ezt követően múltidéző programként felelevenítésre kerültek az elmúlt nyári egyetemek élményei. A hallgatóság részletes képes élménybeszámolót láthatott. Az est fénypontját mégis az ismerkedési est kínálta, ahol az egybegyűltek többet tudhattak meg egymásról.

A szakmai előadásokra péntek délelőtt került sor. A rendezvényt Bábel Balázs kalocsa-kecskeméti érsek, Török Ferenc, Kalocsa város polgármestere és Dobson Szabolcs MGYTT-elnök nyitotta meg. Az előadók saját kutatási/érdeklődési területük újabb eredményeit mutatták be. Részben a gyógyszerészet-történet nagy korszakait követték, részben pedig szakmatörténeti érdekességekről számoltak be. A gyógyszerészet-történet ívébe illeszkedő témák között hallhattuk például dr. Kapronczay Károlynak a gyógyszerészet fejlődéséről tartott átfogó előadását. Az előadás jól illeszkedett a kalocsa-kecskeméti érsek megnyitójának gondolati ívébe. A gyógyító Krisztus alakjától a klostori keresztény beteggondozáson át eljutottunk a világi, modern tudományos gyógyszerészet megjelenéséig és a hivatástudat fontosságáig. Majd ezt követően betekintést nyertünk dr. Kapronczay Katalinnak a pest-budai irgalmas kórház Gránátalma patikájának történetéről szóló kutatásába.

Szmodits László kutatásai Haynald Lajos kalocsai érsek botanikai munkásságáról szóltak, amelynek egyúttal helyi aktualitása is volt. Ambrus Tünde, a Magyar Gyógyszerésztudományi Társaság (MGYT) Gyógyszerésztörténeti Szakosztálya elnöke előadásában a két világháború közötti csehszlovákiai gyógyszerek érdekvédelmi törekvéseit ismertette. Az utódállamokhoz került magyarság gyógyszerészetben játszott szerepéről viszonylag keveset tudunk, így ez új terület számunkra. Egyébként Ambrus Tünde volt a tavalyi pozsonyi gyógyszerészet-történeti nyári egyetem helyi szervezője. Szent-Györgyi Albert Servita Részvénytársaságnál folytatott gyógyszeripari tanácsadói munkájáról Dobson Szabolcs, az MGYTT elnöke számolt be. A szegedi Farmakognózia Intézetből Csopor Dezső a növényi készítmények magyarországi szabályozásának történetéről az 1987–2013 közötti időszakra vonatkozólag tartott átfogó előadást.

Szakmatörténeti érdekességek között Szabó Attilától megismertettük az első világháború idején forgalomban lévő, gyógyszerészethez köthető, szükségpénzeket. Molnár Zsuzsa a gyógyszerészeti köpeny kialakulásáról adott részletes áttekintést.

A délutáni program keretében felkerestük a Kalocsai Érseki Palotát, a kincstárat és a Kalocsai Főszékesegyházi Könyvtárat. Látogatásunk során Magyarország ezeréves katolikus egyháztörténetével ismerkedhettünk meg. Emellett a Magyar Fűszerpaprika Múzeumot is meglátogattuk.

A szombati vacsorát megelőzően Bozó Tamásnak, az MGYT Ifjúsági Bizottsága elnökének estjén vehettünk részt. Részletes képet kaptunk a botra tekeredő kigyó – gyógyszerészek számára jól ismert – szimbólumának lehetséges értelmezéseiről. A vacsorát követően a Kalocsai Hagyományörző Néptánc Egyesület tájegységi műsorát mutatta be, amit kötetlen program követett.

Szombaton, július 13-án meglátogattuk a helyi Viski Károly Múzeumot. A helytörténeti kiállítások mellett a Grabarits István által berendezett ásványgyűjteményt is megtekintettük. Majd a kalocsai temetőben megemlékeztünk Grabarits István, a nyári egyetem és az MGYTT alapítójának sírjánál.

A délután fakultatív programokból állt. A kirándulócsoporthoz egyike része a Szelidi-tó partján strandolt és röplabdázott, illetve helyben falmászásra is lehetőségük nyílt. A többiek a bátyai paprikamúzeumot tekintették meg.

A résztvevők közösen látogattak el a Kalocsa melletti Hajósra. A kirándulás megszervezésében az MGYTT-nek nagy segítségére volt Gyimesi Nóra, aki helyi gyógyszerészcsaládból való. Hajósra való érkezésünkkel először az Érseki Vadászcastélyt látogattunk meg, amely ma már múzeumként üzemel. Az est hátralévő részét a hajósi pincefaluban borkóstolással egybekötött vacsorával töltöttük. Vidám hangulat közepette, a nyári egyetem hagyományainak megfelelően régi gyógyszerésznótákat is felelevenítettünk.

Vasárnap, július 14-én a társaság búcsút vett egymástól. A gyógyszerészet-történeti nyári egyetem – Grabarits István közösségteremtő munkáját őrizve – a jövőben is várja az érdeklődőket.

**Glässer Erik**